

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации ЛИСТРАТОВОЙ Ольги Константиновны
«Структура и семантика англоязычной лексики в аспекте восприятия лицами
с нарушением слуха и речи»

на соискание учёной степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.21 – прикладная и математическая лингвистика

Текущее состояние современного мира и экономики предъявляет к каждому человеку новые требования. Одним из них является владение иностранными языками и, в частности, английским языком, который стал стандартом де-факто для сферы информационных и компьютерных технологий (ИКТ). В свою очередь, ИКТ по-прежнему входит в список лидирующих областей занятости, одной из особенностей которой является относительно низкий порог входа. Именно поэтому подготовка специалистов в указанной сфере возможна также и для лиц с нарушениями слуха и речи. Следует также отметить, что в средних школах Республики Беларусь активно осуществляется обучение основам ИКТ и программирования со 2-го класса и ранее. При поддержке Парка высоких технологий около 2-х лет реализуется образовательный проект «Информатика без розетки» для учреждений дошкольного образования.

В этой связи актуальность диссертационной работы Листратовой О.К. бесспорна. Более того, полученные соискателем результаты с каждым днём становятся всё более актуальными для целей обучения основам компьютерной лексики английского языка школьников и взрослых разного возраста и уровня подготовки.

Научная новизна представленных в автореферате результатов и личный вклад соискателя не вызывают никаких сомнений.

Автор обоснованно и точно формулирует цель диссертационного исследования: *«выявление структурно-семантических признаков англоязычного слова, необходимых для его перцептивно-смысловой обработки, и раскрытие их действительного функционирования как значимых в восприятии лиц с нарушением слуха и тяжёлыми нарушениями речи»*. Для достижения указанной цели определены и затем решены как теоретические, так и практические задачи, что свидетельствует в пользу полноты и достаточности выполненной научной работы.

Каждое из шести выносимых на защиту положений обладает научной и прикладной значимостью и подтверждается доказательностью проведённых соискателем тестов и экспериментов на протяжении 6 лет с учащимися с нарушениями слуха и тяжёлыми нарушениями речи в возрастном периоде с 9 до 15 лет.

В особенности следует отметить тот факт, что представленная диссертация в полной мере отражает суть специальности 10.02.21 – прикладная и математическая лингвистика, так как включает и лингвистические исследования, и самостоятельную разработку прикладного инструмента – компьютерного лингвотренажёра ModeSt, и статистические подтверждения правоты выдвинутой в работе гипотезы о том, что *«потенциальные перцептивно значимые признаки структуры и семантики англоязычного слова могут обрести действительную значимость в условиях нарушения слуха и речи, если адресату будет раскрыта форма выражения семантики в виде: а) инвентаря базисных формантов и б) перечня моделей изменения семантики слова при усложнении его структуры формантами этого инвентаря»*. Есть все основания полагать, что авторскую разработку лингвотренажёра можно рекомендовать к внедрению в образовательный процесс практически любого учебного заведения. Кроме того, весьма вероятно, что использованная автором методология усвоения лексики языка носит универсальный характер и может быть использована для аналогичных разработок лингвотренажёров любого языка.

Считаю, что диссертационная работа «Структура и семантика англоязычной лексики в аспекте восприятия лицами с нарушением слуха и речи» соответствует всем требованиям, предъявляемым ВАК к кандидатским диссертациям, а её автор Листратова О.К. заслуживает присуждения ей учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.21 – прикладная и математическая лингвистика.

Выражаю согласие на размещение моего отзыва на автореферат диссертации Листратовой О.К. «Структура и семантика англоязычной лексики в аспекте восприятия лицами с нарушением слуха и речи» на сайте учреждения образования «Минский государственный лингвистический университет».

Кандидат технических наук,
доцент



О.Е. Елисеева